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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ: 

  

Τoν κ. Υπουργό Υγείας 

 

 

ΘΕΜΑ: «Διάλυση της δομής 18ΑΝΩ με ευθύνη της κυβέρνησης» 

 

  

Αποδεικνύεται, πλέον, η επιδίωξη της κυβέρνησης της ΝΔ για την απαξίωση 

του θεραπευτικού προγράμματος «18 ΑΝΩ» που εδώ και δεκαετίες, με 

ανθρωποκεντρικό προσανατολισμό και επιστημονική συνέπεια, έχει αφήσει το 

θετικό του αποτύπωμα στην ελληνική κοινωνία, συμβάλλοντας στην αντιμετώπιση 

των προβλημάτων εξαρτήσεων που αντιμετωπίζουν πολλοί συμπολίτες μας, μέσω 

προγράμματος χωρίς υποκατάστατα και με την ύπαρξη σημαντικών υπηρεσιών 

ευαισθητοποίησης, ψυχολογικής απεξάρτησης και κοινωνικής επανένταξης. 

Πώς αλλιώς μπορεί να εξηγηθεί το γεγονός πως μέσα σε λίγους μόνο μήνες 

από τη ψήφιση του νόμου 5129/24 για την κατ΄ευφημισμόν «Ψυχιατρική 

Μεταρρύθμιση», η δομή 18ΑΝΩ οδηγείται στην πλήρη διάλυση; 

Πιο συγκεκριμένα, τη Δευτέρα 2 Ιουνίου 2025 ο ΕΟΠΑΕ ανακοίνωσε την 

μετακίνηση επιπλέον 62 εργαζόμενων από την  δομή, ενώ είχε προηγηθεί η 

μετακίνηση ήδη 22 εργαζομένων το προηγούμενο διάστημα. Οι 84 εργαζόμενοι 

επέλεξαν να επιστρέψουν στις οργανικές τους θέσεις στο ΨΝΑ διότι ο ΕΟΠΑΕ 

αποτελεί ΝΠΙΔ, γεγονός που σημαίνει πως η παραμονή τους στο 18ΑΝΩ, που έπαψε 

πλέον να αποτελεί δημόσια δομή, θα σήμαινε αυτονόητα την παραίτησή τους από 

το ΕΣΥ.   

Ταυτόχρονα, παρά το γεγονός των μαζικών αποχωρήσεων, η κυβέρνηση δεν 

φρόντισε να προχωρήσει σε προσλήψεις του απαραίτητου προσωπικού, όπως είχε 
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υποσχεθεί όταν προκάλεσε την «αναγκαστική» αποχώρηση του προσωπικού,  ώστε 

να  συνεχιστεί απρόσκοπτα η λειτουργία μονάδων, όπως για παράδειγμα των 

διατροφικών διαταραχών ή της εξάρτησης από τον τζόγο. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 

ακόμη και οι ελάχιστοι που προσλήφθηκαν με μπλοκάκι, σύμφωνα με τον Πρόεδρο 

του Πανελληνίου Συλλόγου Νοσοκομειακών Ψυχολόγων, να μην έχουν προλάβει να 

εκπαιδευτούν από το έμπειρο προσωπικό που μετακινήθηκε. Αποτέλεσμα αυτής της 

κατάστασης είναι, όσοι ελάχιστοι νέοι εργάζονται στο πρόγραμμα, να λειτουργούν 

αντικειμενικά στο πλαίσιο της γνωστής τακτικής της κυβέρνησης «πάμε κι όπου 

βγει».  

 

Επειδή, το 18 ΑΝΩ αποτελεί μια εξαιρετικά αποτελεσματική μονάδα για την 

αντιμετώπιση των εξαρτήσεων μέσω καινοτόμων επιστημονικών προγραμμάτων. 

Επειδή, δημιουργείται σοβαρή ανασφάλεια σε όσους παρακολουθούν το 

πρόγραμμα και βρίσκονται στο στάδιο της θεραπείας και υπάρχει  κίνδυνος να 

υποτροπιάσουν με την διάλυση που έχει επέλθει στη δομή, 

Επειδή, ο τομέας της απεξάρτησης χρειάζεται φορέα με εξειδικευμένο 

προσωπικό με σχέσεις εμπιστοσύνης με τους χρήστες του προγράμματος και όχι 

απρόσωπους οργανισμούς, 

Επειδή, η κυβέρνηση δεν έχει το δικαίωμα να υπονομεύει την ψυχική υγεία 

όσων προσπαθούν να απεξαρτηθούν  και των συγγενών τους, αποκόπτοντας την 

προσπάθειά τους από το Εθνικό Σύστημα Υγείας. 

Επειδή, η Πολιτεία έχει υποχρέωση να στηρίξει τους ανθρώπους που 

αντιμετωπίζουν εξαρτήσεις, ώστε να κερδίσουν τη ζωή τους ξανά, με την ύπαρξη 

δημόσιων δομών και όχι με την ιδιωτικοποίησή τους. 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Πώς σκοπεύετε να αντιμετωπίσετε τη δραματική υποστελέχωση του 18ΑΝΩ, 

ως αποτέλεσμα των καταστροφικών επιλογών σας με το ν. 5129/24; 

2. Πώς θα διασφαλίσετε τη συνέχιση του προγράμματος, μεταξύ άλλων μέσω 

της ορθής εκπαίδευσης του νέου προσωπικού; 
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3. Πώς στοιχειοθετείτε την κυβερνητική θέση πως, σε ένα τόσο κρίσιμο τομέα 

που απαιτεί τη σφυρηλάτηση σχέσεων εμπιστοσύνης θεραπευτή- θεραπευόμενου 

σε βάθος χρόνου, αυτή μπορεί να επιτευχθεί με προσωπικό με μπλοκάκι που δεν 

έχει μόνιμη εργασιακή σχέση και σε συνθήκες εργασιακής επισφάλειας; 

4. Πώς θα εξασφαλίσετε τη συνέχιση των «στεγνών προγραμμάτων» σε 

δημόσιες δομές ώστε η πολιτεία να είναι υποστηρικτική και να αναλάβει την ευθύνη 

της απέναντι σε όσους δίνουν μάχη για την απεξάρτηση τους; 
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Αλέξανδρος Αυλωνίτης 

Βουλευτής Κερκύρας 

 

Κυριακή Μάλαμα 

Βουλευτής Χαλκιδικής 

 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Βουλευτής Πέλλας 

 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης 

 

Ραλλία Χρηστίδου 

Βουλευτής Β3 Τομέα Αττικής 

 

 

 




